Komisja Szkolenia Polskiego Zwiazku Alpinizmu

Lista pytan do egzaminu na Karte Taternika

Stanowisko samonastawne to takie:
a. zastane w $cianie;
b. wykonane przez wspinacza;

c. pracujace w wielu kierunkach.

Asekuracja podczas wspinania dwoma linami pojedynczymi:
a. zwieksza poziom bezpieczenstwa;

b. zmniejsza poziom bezpieczenstwa.

Jaki parametr okreéla dynamicznosé liny?
a. Ilo§é rwan prébnych.
b. Srednica i przeznaczenie liny.

c. Producent i renoma firmy.

Gran gléwna Tatr ma dlugosé:

a. ok. 75 km;
b. ok. 105 km;
c. ok. 60 km.

Wspinaczka hakowa to:
a. sposob pokonywania trudnosci rézny od wspinaczki klasycznej;
b. whbijanie hakéw do asekuracji i zjazdu;

c. zakladanie i likwidowanie punktéw hakowych na drodze klasyczne;j.

Stanowisko do zjazdu powinno sie sktada¢ miedzy innymi:
a. z punktéw zjazdowych i asekuracyjnych;
b. 2z co najmniej dwéch dobrze wbitych hakéw;

c. z punktow trwale osadzonych w skale.

Autoasekuracja to:
a. zestaw czynnoéci majacych na celu zabezpieczenie wlasne wspinacza przed upadkiem;
b. zabezpieczenie wspinacza przed skutkami wypadku samochodowego;

c. wpiecie liny do stanowiska.

Symbol @ na koncéwcee liny oznacza:
a. ling podwdjnag bliZzniacza;
b. line pojedyncza;

c. ling podwdjna potdéwkowa.

Trawers wspinaczkowy idacy poziomo jest trudny:

a. zaréwno dla prowadzacego jak i dla drugiego wspinacza;
b. tylko dla drugiego;

c. tylko dla prowadzacego.
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Po pieciu metrach wspinania zalozyles przelot wspiale$ si¢ jeszcze pig¢ metréw i odpadles.
Wartosé WO (wsp6lczynnika odpadniecia) wyniesie:

a. 1
b. 2
c. 1,25

Drugim co do wysoko$ci szczytem Tatr jest:
a. Yomnica;

b. Zadni Gerlach;

c. Lodowy.

Kto dokonal pierwszego polskiego wejécia na Mt. Everest?
a. Leszek Cichy i Krzysztof Wielicki

b. Wanda Rutkiewicz

c. Jerzy Kukuczka

Diretissima to:
a. droga $rodkiem Sciany;
b. droga prowadzaca na wierzcholek;

c. droga przecinajaca spietrzenie trudnoéci.

Schodzenie droga wspinaczkowsg, jest trudne dla:

a. zaréwno dla prowadzacego jak i dla drugiego wspinacza;
b. tylko dla drugiego;

c. tylko dla prowadzacego.

Czy trudne lub grozace lotem miejsce lepiej jest pokonywaé
a. na poczatku wyciagu wspinaczkowego;

b. pod koniec wyciggu wspinaczkowego?

Czy w terenie kruchym lepiej jest stosowac:
a. kostki;
b. haki?

W jaki sposéb uwolnisz si¢ od ciezaru wiszacego partnera na linie aby ocenié¢ sytuacje po-
wstala po odpadnieciu?

a. Wykonujac kluczke i wpinajac line asekuracyjna do stanowiska na sztywno.
b. Wykonujac wezel samozaciskowy z petli osobistej na linie asekuracyjnej i wpinajac petle
osobista polwyblinka zabezpieczona wezlem flagowym do stanowiska.

c. Blokujac przyrzad asekuracyjny weztem flagowym.

Czy przy wyciaganiu partnera przy pomocy metody U dlugoéé liny pozostajacej do uzytku
przez ratownika ma znaczenie?

a. Tak.
b. Nie.

Ktory ze znanych Ci rodzajéw lin wspinaczkowych nie nadaje si¢ do wspinaczki w gérach?
a. Dynamiczna.

b. Statyczna.

Line wspinaczkowa najlepiej jest przechowywac:
a. w plecaku, w stanie zwinigtym,;
b. w pokoju, powieszona na Scianie;

c. w szafie, w stanie luznym.
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21. Wybierasz si¢ na zachodnia $cian¢ Lomnicy, masz do wyboru kilka lin. Wybierz najbardziej
odpowiednia:
a. lina potéwkowa o dlugosci 80 m;
b. lina pojedyncza o dlugosci 50 m;

c. lina potéwkowa - dwa odcinki po 50 m.

22. Jak powinien by¢ wyregulowany i zapiety system mocowania kasku?
a. Aby kask przesuwal si¢ do przodu i do tytu nieznacznie.
b. Aby kask nie przesuwal sie do tylu i przodu.
c. Aby kask powodowal lekki ucisk na gltowie.

23. Jak nalezy regulowac¢ uprzaz biodrowa?
a. Po ubraniu odziezy wierzchniej nalezy dopasowaé pas biodrowy.

b. Ubraé i dopasowaé uprzaz a nastepnie uzupelni¢ ubiér zewnetrzny.

24. Jak optymalnie dowigzaé line do uprzezy biodrowej?
a. Wezlem ésemkowym.
b. Wezlem ésemkowym zabezpieczonym.

c. Kluczka zaciagajaca.

25. Kiedy nalezy uzywaé uprzezy biodrowej i pasa piersiowego?
a. Podczas wspinania ciezkim plecakiem powyzej 10 kg.
b. Podczas wspinania sie na drugiego.

c. Podczas wspinania sie po linach poreczowych.

26. Wysoki przyrzad zjazdowy to termin oznaczajacy:
a. wpiecie przyrzadu zjazdowego powyzej wezta zaciskowego;
b. wpiecie przyrzadu zjazdowego do uprzezy za posrednictwem petli/tasmy;

c. wpiecie przyrzadu zjazdowego ponizej wezta zaciskowego.

27. Co to jest sila graniczna?
a. Sila wytwarzajaca sie w linie, dzialajaca na cialo wspinacza.
b. Sita ktéra zrywa line.

c. Silta podczas ktérej testuje sie line.

28. Do wykonania prostej uprzezy improwizowanej potrzeba:
a. tylko liny;
b. tasm i karabinkow;

c. liny i karabinkéw.

29. Masz do dyspozycji hak typu tyzka i do wyboru dwie identycznie wgladajace szczeliny.
Wybierz lepsza:
a. szczelina pozioma;

b. szczelina pionowa.

30. Jaki typ haka najbardziej nadaje sie do szerszych szczelin pionowych?
a. Tzw. V-ksztaltny.
b. Tzw. knife.

31. Czy mozna podklinowa¢ hak hakiem?
a. W zadnym wypadku.
b. Tak.
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Prawidtowe wybijanie haka twardego polega na:
a. obruszaniu go w szczelinie uderzajac energicznie w jego skrajne potozenia;

b. energicznym krotkim uderzaniu w zmiennych kierunkach.

Jakie skutki dla jakoSci osadzenia haka wbitego wcze$niej moze mie¢ wbicie drugiego haka
w te sama szczeline?

a. Nie ma to znaczenia dla jakosci osadzenia pierwszego z hakow.

b. Moze ostabi¢ jako$¢ pierwszego z osadzonych hakow.

Czy mozna wykorzysta¢ hak, ktory ,nie wszedl” po ucho?
a. Nie, w zadnym wypadku.
b. Tak, po podjeciu dodatkowych czynnosci .

Co oznacza termin ,skrécenie haka”?

a. Zalozenie na wystajacym trzonie haka tasmy lub petli w celu zmniejszenia dlugosci
ramienia dzwigni.

b. Whpiecie karabinka jak najblizej skaly poprzez nasuniecie go na trzon haka.
Obciecie pita trzonu haka.

Ze szczeliny wystaje tylko maly fragment ucha haka. Nie da sie wpiaé¢ karabinka. Jak mozesz
sobie poradzié¢ aby z niego skorzystaé?

a. Przelozy¢ ciggno kostki przez ucho haka,
b. Przewlec cienkg petle np. z ,,dyneemy”.
c. Wybié troche hak aby bardziej wystawal ze szczeliny.

Jak sprawdzi¢ stary tzw. ,stary” hak?
a. Mozna go ,opukaé¢” np. ostukujac go kluczem do kostek.
b. Nie mozna.

c. Mozna sprawdzi¢ osadzenie ogladajac miejsce wkoto haka.

Korzystanie ze starych hakéw po sezonie zimowych wymaga:
a. doktadnego obejrzenia stanu technicznego haka;
b. opukania mlotkiem w celu sprawdzenia stanu osadzenia haka;

c. dobicia mlotkiem.

Potlaczenie opozycyjne kostek to termin oznaczajacy:

a. osadzenie i potaczenie kostek tak, aby kazda kostka oddzielnie przejmowata udar i dzia-
tata kierunkowo w dét lub w gére;

b. osadzenie kostek w sposéb taki aby po polaczeniu petla z tadmy i lub liny w miare
réwnomiernie przejmowaly obciazenie.

Jak prowadzi¢ line podwdjng by nie wyrywala kostek?
a. Prowadzi¢ jednotorowo i uzywaé expresow.

b. Prowadzi¢ dwutorowo i wpina¢ karabinki od liny prosto w ciegla kostek.

W ilu pozycjach mozna zaklinowaé (osadzi¢) kostke typu ,hexcentric”?
a. Dwbch.

b. Trzech.

c. Czterech.
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Ktére z friendéw produkowanych przez nizej wymienione firmy moga pracowaé przy mak-
symalnym rozwarciu krzywek?

a. Camalot

b. Wild Country
c. HB

d. Trango

Ze szczeliny wystaje ok. 1/4 sztywnego trzonu frienda, co zrobié by uzyé go bezpiecznie?
a. Uzy¢ petli do skrocenia ramienia dzialania udaru.
b. Wepchnaé¢ go glebiej.

c. Wpiaé karabinek najblizej krzywek, uzywajac np. otworéw w trzonie frienda.

W jakim zakresie rozwarcia moga by¢ obciazane krzywki friendow?
a. QOkoto 120 stopni.

b. Okoto 90 stopni.

c. Okoto 60 stopni.

Co to jest karabinek osobisty?
a. Karabinek uzywany do czynnosci autoasekuracyjnych wspinacza.

b. Karabinek uzywany przez osobiScie przez jednego wspinacza.

Ile karabinkéw osobistych powinien mie¢ ze soba wspinacz ?
a. do uzytku wspinacza w dzialaniach autoasekuracyjnych dwie sztuki.

b. do uzytku zespotu wspinaczkowego 3 sztuki na osobe.

Czy mozna uzywaé karabinkéw znalezionych pod Sciang?
a. Tak.
b. Nie.

Co to sa petle osobiste i do czego stuza?
a. Do czynnoéci awaryjnych lub asekuracji wezlem zaciskowym np. podczas zjazdu.

b. Uzywania ich do budowania np. stanowiska.

Wspédlcezynnik odpadniecia to:
a. stosunek dlugosci lotu do dlugosci pracujacej liny;
b. dlugosé lotu nad stanowiskiem;

c. odlegtosé lotu od ostatniego punktu przelotowego.

Co decyduje o wytrzymalosci ukladu asekuracyjnego?
a. Jego najstabszy punkt.
b. Najmniejszy element asekuracyjny.

c. Czlowiek.

Wyjécie prowadzacego na pelng dlugosé liny:
a. uniemozliwia asekuracje dynamiczna,
b. utrudnienia kontakt wzrokowy i stuchowy z partnerem,

c. pogarsza wspotczynnik odpadnigcia.

Sily dzialajace na uklad asekuracyjny podczas wspinaczki w trawersie sa:
a. wieksze niz podczas wspinaczki do gory,

b. mniejsze niz podczas wspinaczki do géry .
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Na gérnym stanowisku zalecane jest asekurowanie:

a. z przyrzadu wpietego w punkt centralny,

b. z przyrzadu wpigtego w uprzaz i przepigtego przez punkt centralny,

c. z przyrzadu wpietego w uprzaz.

Na gérnym stanowisku po przejsciu trawersu zalecane jest asekurowanie:

a. 1z przyrzadu wpietego w punkt centralny,

b. z przyrzadu wpietego w uprzaz i przepietego przez punkt centralny,

c. z przyrzadu wpietego w uprzaz.

Wyjaénij oznaczenie @ umieszczone na karabinku:
a. karabinek preferowany do uzycia z weztem HMS;
b. karabinek preferowany do uzywania na stanowiskach;

c. karabinek osobisty.

Do asekurowania na gérnym stanowisku z przyrzadu wpietego w punkt centralny nadaja

sie:

a. Osemka,

b. kubek lub ptytka,
c. karabinek HMS.

Jakim weztem nalezy taczy¢ liny o réznej srednicy?
a. Rownoleglym.
b. Zderzakowym.

c. Podwojnym zderzakowym.

Jakim weztem nalezy taczy¢ linke kevlarowa?
a. Roéwnoleglym.

b. Zderzakowym.

c. Podwodjnym zderzakowym.

Jakie wady ma wezel ,skrajny tatrzanski”?
a. tatwo o wadliwe zawiazanie.
b. tatwo o przypadkowe rozwiazanie.

c. Dziala tylko w jednym kierunku.

Podczas wspinaczki z dolna asekuracja z uzyciem liny blizniaczej:

a. mozna rozdziela¢ zytly;

b. nie mozna rozdzielaé¢ zyl.

Do jakiej czynnoéci uzywamy karabinka i wezta HMS?
a. Asekuracji i zjazdu.

b. Podchodzenia po linie.

Co oznacza termin ,asekuracja lotna”?

a. Asekuracje bez zakladania stanowisk.

b. Asekuracje podczas ktérej caly zespét porusza sie jednoczesnie.

c. Asekuracje bez zaktadania punktéw przelotowych.

Kiedy prowadzacy moze wydaé¢ komende ,mozesz iS¢” 7
a. Kiedy ma zalozone stanowisko asekuracyjne.
b. Kiedy ma zalozong autoasekuracje.

c. Kiedy jest gotéw do asekuracji drugiego na linie.
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Kiedy zjezdzajacy moze wyda¢ komende ,,Lina wolna”?
a. Kiedy zjechal i zalozyt sobie autoasekuracje.

b. Kiedy sprawdzil czy lina daje si¢ Sciagnac.

Ktéry z partneréw powinien zjezdzaé jako pierwszy w trakcie odwrotu?
a. Bardziej doswiadczony.

b. Mniej doswiadczony.

Kiedy wspoélczynnik odpadniecia moze przekroczy¢ warto$é 27
a. Kiedy w trakcie lotu asekurujacy zdazy wybraé line.
b. Kiedy nastapi upadek podczas wspinaczki z asekuracja typu ,via ferrata”.

c. Wspdblczynnik odpadniecia nie moze przekroczy¢ wartodci 2.

Ktoéra z wymienionych dolin nie jest doling walng?
a. Koprowa.
b. Hlinska.

c. Mieguszowiecka.

Mylna przetecz jest tatwo osiagalna:
a. od strony wschodniej;

b. od strony zachodniej.

W ktoérej z wymienionych dolin nie ma schroniska turystycznego?
a. W dolina Kiezmarska.
b. W dolina Jaworowa.

c. W dolina Batyzowiecka.

Alarm lawinowy ogloszony przez TOPR, oznacza:
a. zakaz opuszczania schronisk;
b. zakaz poruszania sie powyzej gornej granicy lasu;

c. zakaz wychodzenia w géry dla os6b nie posiadajacych kwalifikacji taternickich.

W przypadku kiedy podczas akcji ratowniczej spotka sie kilka kompetentnych oséb, to akcja
kieruje:

a. instruktor PZA;

b. najbardziej do$wiadczony wspinacz;

c. ratownik TOPR.

»Szybka trdjka” jest terminem ktéry moze oznaczaé, ze:
a. caly zesp6l porusza sie jednoczesnie;
b. $rodkowy asekuruje pierwszego, a trzeci asekuruje sie sam;

c. prowadzacy Sciaga obydwu partneréw jednoczesnie.

Decyzje o odwrocie do podstawy $ciany z powodu zabladzenia nalezy podjaé:
a. natychmiast po stwierdzeniu zagubienia wlasciwej drogi,
b. po dokonaniu nieudanej proby przedarcia si¢ przez nieznany teren,

c. po obliczeniu, ze dalsza zwloka grozi powrotem w ciemno$ciach.
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